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szerét egyszerűnek, vagy bonyo Іultnak, vagy absztraktnak rnin ősfteni —  
ezek a fogalmak ,különben is csak afféle ‚)korszakimage-t" jelölhetnek, 
hiszen e festészetnek nincs se „mon.danivalája", se „szimboli! ja". 

„A :befestett anyag él ővé és tapinthatóv.á vált..Ez az ami a verset nem 
fró költđvel is megtörténik ... Illetlen és er őszakos a dolgokat anyagba  
zárni, intéllektualizálni. Az .a tény, hogy fest őként »létezeun« műalkatást  
jelent, a mi iidőnkben talán a legjélentősebbet" — frta Klein róla pedig  
azt .a közhelyt jegyezték fel ,  hegy az „ötvenes .évek legfontosabb európai  

absztrakt festője" (volt) ...; az els ő  tudatosan +konceptuális alkotó.  

KEREKES László  

KEREKES LÁSZLб  FESTÉSZETE  

Még amikor az Új művészet (New Art) gyakorlatában a történések  

teljes intenzitással mentek végbe, vagyis az 1970-es évek közepe táján,  

Kerekes László szüikségét érezte annak, hogy kivalj оn ezekbđl a folya-
maakbбl (amelyekben a Bosch -r- Bosch csoport tagjaként vett részi  

1972-től a Land Art szellem бben, főleg a szabadiban, ill. term бszetes tér-
ben végzett intervencióval), és egy bels ő  sugallat nyomán a festészet felé  
forduljon. Az elsđ  pillanatban úgy tűnt, hogy egy olyan fiatal alkotóról 
vian szó, aki talán korán ikimerhette az Új m űvészethez való hozzáállá-
sánakmotivációit, és ezért a festészetintimitásábankeres oltalmat, noha  

akkor még azt hittük, hog а  fesг szet többé már neni válhat a radilká-
lisábib művészeti folyamatok 'hordozójává. Mivel azonban a an űvészeti  
folyamatok nem a médiumtik és а  technikak alkalmazásától függnek,  
hanem inkább a médiumtik és technikák által Iközölt jelentéstartalmaktól,  

a festészet a hetvenes évek végén és a nyolcvanas évek elején visszatért az  

tikkari újabb ikeletű  történések fő  sodrásába s lma már tudjuk, hogy  
ezéknek a folyamatoknak jugoszláviai viszony'latakban is Kerekes volt  

az egyik ritka úttörđje. Haebben a kontextusban beszélünk a festészet-
rő'ltermészetesen nem a fest ői akadémizmus produkciójának arra a sza-
kadatlan megnyilvánulására gondolunk, amely a művészetet az elmúlt  
évtizedben ért megrázkódtatások ellenére is változatlanul folytatódott,  

hanem válójában :arról a festészetr ől, amelyet mélyen áthatottak az em-
lített megrázkódtatások dkai és következményei, ill. arról, amely ina az  

Új művészet (New Art) ,tapasztalatainak az örököse, de korántsem meg-
aagadбja, vagy éppen az:  attól való menekülés jelképe. Kerekes fgy azért  

vált pratagonistájává ennek a ma aktuális festészetnek, mert közel álltak  

hozzá a hetvenes évek újművészeti gyakorlatának tapasztalatai és di-
lemmái. Mostani munkája úgy tűnik, egyrészt annak a méltányolásán  

alapszik, amit az YJj művészetből toválbbra is él őnek és ösztönzőnek tart,  
másrészt pedig az abban "étel jesftetlennek vélt kritikáján.  
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Kerekes Lász1б  munká,ja  

Az elmúlt г Ρevtized újművészeti praxisának tapasztalatához való köt đ-
désében Kerekes a fests ќnyt nem tartja képzđművészeti kriitériumoQikal  
mérheti esztétikai tárgynak, hanem ellentiez lеg azt , ;térképnek" tekinti,  
ahová bejegyzi azon .élményreakci бkat, amelyek teljesen ösztönösen és a  
megformálás szabálуа  ~na'k é11enđ rzése nébkül jönndk létre, de mindig egy  
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erős művészi ,megnyilatkozás szü:kságén ~ek alárendelve. Festiményei farmá-
tuma éppen ezért leggyalkrabban kicsi és jelentéktelen. Fest őalapja nem 
a vászon, mint a klasszikus festiészet közihasználatas esetében, hanem a 
falap és a karton s К6tdimenziбs képhordozókként állnak kezelésben. A 
figurák, jelék és más üzeneték nem egy él őre +kiszámított sorrend alapján 
kerülnek rájuk, de nyilvánvalóan mindig sebtében, ami nem .a kifejezés 
ügyességének követkеzm.ényét, hanem éppen ellenkez őleg, egy sokáig ak-
kumulált széllem.i feszültség pillanatnyi levezetésének szivkségét jelzi. No-
ha műve nélkülözi a leolvasható szimbólumakat a rejtjelekt ő l fosztott  
(psziohoanalitikus kulcs szerint:) megfajrohet őség lehetőségeinek értelmé-
ben, e festészEtben mégis fellelhet ő  a szubjektív vallomástétel jegyzete, 
amely a fest ő  hangulata feljegyzésén вk szikségéből ered. Az alkotó han-
gulata azonban nem mindig nyugodt és rendezett, mitöbb nwerati-
kus, vagy l.egalábbLLs nagyon ,feszült szellemi állapotok jellemzik. Ha Ke-
rekes László számára a festmény nem is jelent pusztán esztétikai tar-
gyat, az mégis egyfajta ifétis-tárgy: valamely rejtelmes feljegyzések, •kép-
zéletbő l és látamásdkból szánmazoot alalkok, a m űvész kéznyomatának 
kantúrjai, tükörszilánkák applikációi és más hasonló elemek nem azzal 
a céllal vannak itt adva, hagy formailag .teljesebbé tegyék .a képet, ami 
által ugyanis lehetővé válna annak .esztétikai önállósodása, hanem az  a 
rendeltetésük, hagy a !képet rniné1 jobban Ikössék a m űvész személyes 
sorsához ésezáltal azt egy „els ő  szám, első  személyben történő  beszédet" 
kifejezni tudó médiwmimá tegyék a hetvenes évék új m űvészeti gyakorla-
tának folytatásában mintegy sajátságos kifejezési stratégia :formájaként. 

Az Új művészet gyakorlatának stratégiájához viszonyítva azonban Ke-
rekes festészeteegyúttal az indirekt ,kritika egy ralakzataként vet ődik fel. 
A hativanasévék végén és ,a hetvenes révek elején Kerekes is,mint a fia-
talok nagy többsége, hitt egy íuj .,esztétikus társodorom" & „esztétikkus 
magatartás" eljávetelének megsejtésében, aminek következtében éppen a 
művészet mutatkozott volna .a változások legf őbb hordozójának, s noha 
az .esztétikus jelz.ő t ,kapták, lényegében egy új etika következményeit je-
lölik. Idővel bebizonyosodott, hagy az Új m űvészet csak mint m űvészet  
maradhatott fenn, amennyiben egyáltalán mvszetiek tekinthet ő ; a töb-
bi csak ideológia, -ső t végső  esetben tehát az Új m űvészet ideólógiája is.  
Az eszmék válsága e's értkeilk ,gyanússá válása pillanatában, pontosab-
ban annak a felismerésnek pillanatában, hogy a m űv:észeten kívül nincs 
nagy esély a szellemi anegváltasra, Kerekes rá jöxt arra, hogy számára a 
festészet — a befektetett munkával együtt —, meghozza a szellemi meg-
váltás lehetőségének ugyanazon ,érzését, amelyet valamikor, ma őszintén  
beismeri, hiába keresett az Új m űvészeten belül. Festészettel foglalkozván  

azonban .ma sem változtat azon elvárásain, amelyeket már az Új m űvé-
szettel -szemben támasztott, de világosan látja rés .érzi, hogy azokat az el- 
várásokat -többé nem .tal.állhatj ~a meg a ;kollektív törekvések mozgalmá- 



KRITIKAI SZEMLE 	 811  

bar., hanem csak önnön magányosságában, amit azzal a meggy őződéssel  
tud .és képes elviselni, hogy a !magány az egyedüli út, amelyben az ember  
mint egyed hű maradhat életideálijaiéhoz.  

KATONA Nándor fordítása  

JоvбвБ  TART() MÚLT  

Kerekes László zágrábi és rijekai tárlata +kapcsán  

Kerekes László több mint egy évtizede, !egészen pontosan 1971 óta  

mozog a művészet ,kantextusában. Pályatársként és elv- ~tárзként a kez-
detek óta figyelemmel lekísérem alkotói pr б'bálkozásait, csüggedt pillana-
tait és er đ teljesnekilendüléseit. Sosem gondoltam volna, hogy egyszer  
majd úgy kell 'vele foglalkoznom, mint festővel, imég(hozzá egy olyan fes-
tészet elkötelezetitjével, amelynek — nyugodt lelkiismerettel állítható —  

egyik elsлΡ úttörője és .meghanosítója Jwgoszlavi.ában.  
Tízesztendős intellektuális erőkifejtését rekonstruálva egyre inikább  

érthetđvé válik számc+mr.a — akkoriban kissé meglepetésként 'ható —  

gyors szakítása az új +műviészeti gyakorlattál, a posz:tdbjektuál.is m űvé-
szet plur ~al.izmusával. Nem !mintha Kerekes zellemisége nem fogta vol-
na át a hetedik évtized m űvészetének fundamentális újításait, ellenkez ő-
leg: ;éppen az anyagtalanított m űvészet sziférájában eltöltött néhány év  

tapasztalata árán jutott jel a szakításig, illetve addig a nullpontig, ami  

már-már azzal fenyegetett, hogy egyszer s mindenkorra félbéhagy gaz al-
kotássál. A posztabjektuális mm űvészet túlnyomórészt logikus, racionális  
világa egyszerűen neon felelt meg egyéni 'temperamentumánrak, bels đ  lelki-
állapоtának, érzelmi telít ődöttségének. S hiába fejezte be kés őbb a fő is-
kola restaurációs tagozatát, mert talán maga sem hitt benne, hogy ez  hoz-
za számára a lelki megnyugvást biztosító hiteles m еgnyi ~latkozást. S hagy  
ez a választás, a tábiaképhiez való m еgv©rés mekkora szerepet jártszik fes-
itői kibontakozásában, nem is igen lényeges, inkább amolyan time out-
ként értelmezendő .  

Esete mindenképpen rendhagyó, mert hiszen nem sorolhat б  a festőknek  
abba a kategóriájába, akik — mint mondjuk a ,belgrádi Damnjan annak  

idején csapot-papot ihátrahagyva fordultak az új m űvészet pályájára,  
most nemség pedig közönséges kongunktúralovasoklként ismét ecsetet és  
paletaát ragadtak. Kerekes tisztessége ilyen értélemben nem vonható két-
ségbe, 6 egy pillanatig sem áltatta magát, amit 1975 táján történt szaki-
tása а  гаdiklis !kifejezőfarmákkal első  fokon ibizonyít. Nem erőltette a 
dolgot, i.n+kább várt rés kereste azt az utat, azt az önkifejezési ,formát, 
amely alkatilag .a számára legjobban megfélelt. 

»Újképeivel« valamivel több mint egy esztendeje mutatkozott be Belg- 

Ješa DENEGRI  


